

Shanghai Law Journal

传 递 法 治

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号 "shfzb34160932"

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 5719 期 2018 年 2 月 7 日 星期三 农历十二月廿二 国内统一连续出版物号 :CN 31-0011 邮发代号 :3-30 今日十六版 新闻热线 :64179999 网站 :www.jfdaily.com

全市首家互联网审判庭落户长宁

审理涉及互联网的合同纠纷、买卖纠纷、借款合同纠纷以及涉互联网刑事案件

力

□记者 陈颖婷

本报讯 随着互联网越来越深入人们的生活,由此引发的纠纷案件也逐年增长,为了更好地化解涉网络的矛盾纠纷,今年长宁区人民法院已经率先成立了互联网审判庭,专事审理涉互联网案件。昨天,记者从长宁区法院获悉,从1月成立至今,该法庭已经受理了108件涉互联网的民商事纠纷。据透露,下一步涉互联网的刑事案件也将纳入该法庭的受案范围。

长宁法院互联网审判庭于今年1月正式成立。据长宁法院互联网审判庭庭庭民章晓琴介绍,目前该法庭受理的108个案件主要涉及到互联网的合同纠纷、买卖件的人。"受案的界定范围主要是指与互联网类。"受案的界定范围主要是指与互联网共大。"受案的界定范围主要是指与互联网方类。"章晓琴此一步解释说,两性质。"章晓琴进一步解释说,在阿联网性质。"章晓琴进一步解释说,在网联网性质。"章晓琴进一步解释说,在网上的上,以及网络平台的借款合同等都在受案范围中。

据悉,互联网审判庭涉及的还只是民商事案件,下一步还将把包括网上的非法募集资金,网上信息泄露等涉互联网的刑事案件纳入其中。

长宁法院院长米振荣告诉记者,设立 互联网审判庭出于三个考量。

首先是互联网时代的来临,以互联网 为标志的信息技术、大数据、人工智能等 科技的迅猛发展,借助高科技和大数据的 便利便捷性,使得审判与科技的深度融 合,真正实现让数据跑腿,让百姓诉讼更 加方便,互联网审判庭因此应运而生。

第二个考量是基于目前互联网企业的大量出现,包括互联网平台上的服务商、消费者、监管部门三者之间,需要法律的有序和规制。"目前互联网网民的规模效应,呈几何增长,网络在提供全天候全方位全时段的便捷服务之外,还会产生一些纠纷。"米振荣透露,经初步统计,从2014年至今,仅长宁法院就办理了3300余件涉互联网的纠纷案件。他认为,面对这种新型的网络纠纷,需要审判模式的再造,来适应网上大量纠纷的涌现。

第三个考量是顺应整个上海的法治环 境和法治实力的发展。他指出,长宁区是 互联网加生活性服务业的集中地,该产业 也是长宁区打造的重点产业,包括大众点 评、美团、携程、拼多多等互联网企业都 驻扎在长宁。2017年1到10月,长宁区 已注册互联网生活性服务类企业 3888 家, 其中重点企业有 298 家,产税 48 亿。米 振荣表示,这些生活性服务业的互联网模 式,会带来财富,但也会带来消费的陷 阱、监管的盲点, 所以互联网审判庭的产 生非常有意义。互联网审判庭就是通过专 业的法庭,配备专业的力量,进行专门的 审理。成立至今该法庭已收案 108 件。米 振荣希望通过专业庭的专门审判,加大审 判延伸工作,提升整个网络的法治水平。 他还表示,除了受案对象的互联网化,互 联网审判庭还将提升审判模式的互联网 化,通过技术升级,最终达到网上纠纷网 上审,将互联网审判庭做大做强做专。

国家旅游局采取多项措施保障节日旅游市场秩序平稳和有序

严打黑导非法执业和强迫消费

□记者 季张颖

本报讯 昨天,国务院新闻办公室举行新闻发布会,介绍了2018年春节消费市场运行保障、文化活动、假日旅游等方面情况。据悉,为保障节日旅游市场秩序平稳和有序,国家旅游局采取了多项措施加大市场监管的力度。今年春节前后,将严厉打击黑导非法执业和强迫消费等各种严重侵害游客合法权益的违法违规行为。

国家旅游局副局长王晓峰在会上透露, 2017年,国家旅游局联合公安、工商等部门 采取了史上最严的市场整治措施,取得了一 些突破性的成果。去年持续开展了"春季行动""暑期整顿"和"秋冬会战"四季行动, 立案 2911 件, 罚款及没收违法所得 3563.46 万元, 吊销营业许可证 52 家, 这些整治成果 是前所未有的。

为了把整治工作落到实处,去年国家旅游局从全国抽调了500余人次,组成了147个督查组,对各地开展9轮专项督查,实现31个省市区市场整治专项督查"全覆盖"。

王晓峰称,近期,为了保障节日旅游市场秩序平稳和有序,确保春节期间出游的游客能享受到优质的旅游体验,我们采取了多项措施加大市场监管的力度。

一方面要求各地旅游主管部门安排 24 小时假日值班,畅通投诉渠道,及时处理游客投诉;加强景区客流监控,做好应急预案,确保热门景区景点安全有序。

在 2 月 1 日至 3 月 15 日期间,主要部署各地开展市场整治"利剑行动",2018 年将分阶段开展六次"利剑行动",这次是"利剑行动一",将针对春节前后的旅游市场秩序重点规范导游执业行为,严厉打击黑导非法执业和强迫消费等各种严重侵害游客合法权益的违法违规行为。

另外还重点加强了对冬季热点旅游线路 的监管。全面开展对旅游从业人员的诚信经 营教育,让参加冬季旅游的游客能够尽享旅 游的乐趣。

期间,国家旅游局还将集中公布一批典型案例和旅游不文明行为记录,发挥震慑和教育引导的作用。近期就将发布一批典型案件和游客不文明行为记录。



骑马巡逻

带队干部孙金岗排长 (中) 为调研组讲解如何识别脚印

近日,正当大部分军校教员学员开启寒假生活模式时,国防大学政治学院军队组织工作教研室任龙主任一行 4 人,从上海飞赴驻中蒙边境某边防连开始了调研工作。 通讯员 徐连宗 摄